CBAM的实施直接影响全球产业碳减排通道

专访国家气候中心原副主任吕学都博士

2023年5月17日,欧盟碳边境调节机制(以下简称"CBAM")法案正式生效,这是全球首个以"碳关税"为主要议题的 法案。CBAM主要是欧盟针对部分进口商品的碳排放量所征收的税费。该机制要求,进口至欧盟的高碳产品,需要 缴纳相应额度的税费。

为减少政策对企业带来的影响,该法案设立了过渡期和实施期两个阶段。其中2023年10月1日至2025年12月31 日为过渡期,2026年1月1日起进入实质性实施阶段。那么,CBAM产生的背景,其实施对我国外贸出口有什么影响?我 们又将如何应对……带着这些问题,本报记者专访了国家气候中心原副主任、亚开行原首席气候专家吕学都博士。

本报记者 左振乾 钟文

《中国企业报》:任何一项政 策的出台都不是简单的文字组 合,一定经过了比较成熟的思考 和研究。请您简单介绍一下 CBAM产生的背景和过程?

吕学都: CBAM 的产生最早 可以追溯到2007年,时任法国总 统希拉克提出欧盟应当针对那些 没有签署《京都议定书》国家的进 口产品征收"碳关税"。2009年美 国众议院通过了《美国清洁能源 与安全法案》,其中提出美国应对 进口碳排放密集型产品征收二氧 化碳特别排放税,从2020年1月1 日起开始征收"碳关税"。由于碳 关税涉及能源集团的利益,代表 能源集团的共和党在参议院占多 数,该法案最后没有提交参议院 批准而没有能够成为法律付诸 实施。

2019年12月,欧盟委员会将 碳关税列入未来三年工作计划并 稳步推进。2021年3月,欧洲议会 通过设立CBAM的原则性决议; 2022年6月22日,欧洲议会"一 读"通过CBAM立法修正意见; 2022年12月12日, 欧盟委员会、 欧盟理事会和欧洲议会就CBAM 未决的几个关键问题达成协议, 确定了CBAM关键细节问题,为 最终通过 CBAM 立法奠定了 基础

2023年4月18日,欧洲议会 投票通过了CBAM 草案;2023年 4月25日,欧盟理事会批准了 CBAM 草案。至此,欧盟的 CBAM 走完了全部立法程序,并 于2023年5月17日正式生效。

《中国企业报》: 随着 CBAM 法案的实施时间越来越近,根据



国家气候中心原副主任吕学都

您的观察和研究,该法案主要对 哪些国家会产生比较大的影响?

吕学都:欧盟通过的CBAM, 涉及的贸易总量和碳排放总量表 面上看并不多,但却开启了一条 直接影响全球产业和企业的碳减 排通道,对促进全球碳减排影响

首先,对欧盟而言,CBAM将 带来多重效益:有助于解决跨国 贸易可能产生的碳泄漏问题;防 止本土产业因为率先大幅度减碳 而导致竞争力下降,给本土公司 予以应有的激励;可增加欧盟国 家财政收入,也可将这些财政收 入用于支持部分发展中国家的减 排措施从而占据道德制高点;同 时还有助于抢占气候治理话语 权等。

其次, CBAM 也将推进以碳 减排为目标的促进国际贸易、国 际金融等世界规则的改革创新, 进而深刻影响和塑造国际政治经 济新秩序。

再次,受欧盟通过CBAM立

法并付诸实施的鼓舞和影响,美 国、日本等发达国家将很可能联 合起来,建立以主要发达国家为 核心、以发达国家先进低碳技术 和公司治理标准为基础的碳关税 标准硬约束体系,创新全球碳减 排新机制,从根基上动摇和损害 《联合国气候变化框架公约》《京 都议定书》《巴黎协定》所确立和 遵循的重大指导原则,对帮助发 展中国家平等参与全球减排的努 力形成严重冲击。

《中国企业报》:中国已成为 世界第一制造业大国和最大的货 物贸易国, CBAM的实施将对我 国产业和贸易发展带来怎样的 影响?

吕学都: CBAM 最终案文涵 盖6个行业,即水泥、电力、化肥、 钢铁、铝和氢。因我国未对欧盟 出口电力,实际上目前的CBAM 只对我国的水泥、化肥、钢铁、铝 和氢5个行业有直接影响。2022 年我国出口欧盟钢铁151亿欧元、 铝45亿欧元,均占欧盟进口的第

一名,并出口欧盟化肥产品3.3亿 欧元,水泥1146万欧元,氢3134 万欧元。以上5项合计约199.7亿 欧元。我国2022年对欧盟出口总 额为6260亿欧元。据此,以2022 年数据看,我国受CBAM影响的 出口占比约为3.2%。从这个比例 看,CBAM对我国对欧盟总体贸 易的直接影响有限。

但从长远来看, CBAM 极有 可能对全球贸易及能源使用产生 系统性影响,尤其是CBAM正式 实施后极有可能引起连锁反应, 促使其他发达国家快速跟进,制 定自身的CBAM法案,在发达国 家之间互认碳成本并相互抵扣, 为其共同制定以低碳排放或零碳 为标准的全球贸易规则提供依 据。也因此,此举可能对我国的 产业发展以及贸易带来长期的 影响。

《中国企业报》:从您的分析 来看, CBAM 的初期实施对我国 的出口贸易影响较少,但未来可 能会有更大的冲击。针对CBAM 的未来走势,我们应该有怎样的 战略与思考?

吕学都:一是联合其他发展 中国家,与欧盟磋商建立协助各 自所关注的问题得到合理解决的 途径。应旗帜鲜明地维护联合国 相关条约已确立的原则,尤其是 发达国家与发展中国家在气候变 化问题上的"共同但有区别的责 任的原则",争取在联合国相关条 约框架下,解决跨国贸易可能带 来的碳排放泄漏问题。

二是政府部门应把应对碳关 税作为重要事项纳入各项战略和 政策。要继续稳步推进实现国家 "双碳"目标,以"双碳"目标为抓 手,切实转变经济和外贸增长方

式,提升发展质量;加速推进工业 领域的技术进步,大幅度减少工 业领域碳排放水平,降低碳排放 强度尤其是出口产品的碳排放强 度。这是应对碳关税的根本性战 略措施。

三是健全完善碳市场交易机 制。碳市场是形成"碳排放有价" 和"碳减排有价值"的最主要的公 共平台。我国应尽快逐步扩大碳 交易市场行业覆盖范围,将发电 企业之外的其他主要工业行业纳 入碳交易体系,拓展交易主体范 围,并通过法律法规或政策对政 府所分配的碳配额及通过项目产 生的由政府签发的碳信用明确赋 予资产地位而获得国家保护。

四是行业组织和智库为政府 和企业提供技术支撑,做好碳关税 应对工作。应对碳关税问题,涉及 面广,包括大量的技术、工艺、数据 收集等。行业组织和智库可充分 发挥自身优势,为政府部门制定相 关政策和标准提供支撑。同时行 业组织可组织企业通过民间渠道 配合政府联合应对碳关税。

五是出口企业要组建专业团 队应对。面临碳关税的出口企 业,要在企业内部组建应对碳关 税的专业团队,对碳关税的政策、 指南、程序和运行等有透彻的了 解,并紧密跟踪国外碳关税实施 政策的发展,以及积极参与我国 政府和行业协会在这方面的对策 和措施的讨论和实施。

其次,企业应做好碳关税相关 信息的收集加工和提交准备。充 分利用好过渡期摸清企业自身的 碳排放家底,建立碳排放的监测报 告和核证系统,提高自身碳排放管 理能力,做好提交出口产品碳排放 数据及其他所需信息的准备。

跨境电商行业领军人物石小刚:

以技术创新引领行业发展

1 江海

在中国跨境电商贸易蓬勃发 展的大背景下,一家名叫微诚出 海的企业脱颖而出,其创始人石 小刚也凭借着对市场趋势的敏锐 洞察力和卓越的技术创新力,成 为了行业内的领军人物。

微诚出海自成立以来,石小 刚带领团队积极拓展海外市场, 从服装产品到家居庭院类产品,

公司规模及业务范围逐步扩大, 品牌在海外市场得到大力拓展。 近年来,微诚出海的销售业绩持 续保持着高速发展的态势,同时, 在石小刚的带领下,团队精研业 务,不断进行技术革新,公司现已 获得10余个跨境电商软件著作

作为微诚出海创始人,石小 刚主导了跨境电商平台物流服务 质量评价系统、基于风险自动监

控的退货退款系统、跨境电商 ERP智能管理系统以及销售运营 数据分析关键技术及运营分析系 统等多项关键技术的研发。这些 技术的引入和发展使得微诚出海 在激烈的市场竞争中保有强大优

与此同时,石小刚还十分注 重平台的流量导入拓展,标品的 切入,精品化的运营……

通过一系列经营理念的调

整,石小刚制定了符合市场动态 和企业自身的经营策略,成功地 解决了企业发展中面临的一系列 难题,稳固了自身的行业地位,同 时在应对行业发展变化出现的挑 战方面,也为其他同行业者树立 了榜样。

如今,微诚出海已经发展成 为行业内的领军企业,未来也将 持续创新,致力于推动跨境电商 行业的高质量发展。



跨境电商行业领军人物石小刚